



黄泥房、篱笆墙
颇有年代感的东北民俗
原汁原味呈现

“木兰老关” 用微景观 定格回忆



□胡秀荣 本报记者 罗彦坤

“毛驴儿拉磨，它走不出那个圈儿”，黄泥房子稻草苫顶儿，成串儿红辣椒挂窗前，还有辘轳、水井、28自行车、养孩子吊房梁的悠车……上世纪60年代的农家院就这么扑面而来了。原来，逝去的生活从未走远。

栩栩如生的微缩景观出自关晶辉之手，这位原木兰县广播电视台退休职工，现在是用微景观定格美好回忆的“木兰老关”。

从小心灵手巧

微景观再现美好回忆

几年前，老关和老伴儿在渔具展上看到一艘航模便深受启发，回家后，他利用手边的材料做起模型来。老关既没有学过手工，也不会画图纸，可是他从小就心灵手巧，做什么像什么。

往事都留在记忆里，老关想再现生活中的美好回忆，于是，便有了制作老房子微景观的想法。他的作品集中在一个不大的盒子中展示，黄泥房、篱笆墙、菜园子、酸菜缸、铁锹、缝纫机……殷实的农家院生活原汁原味呈现。老关告诉记者，这座老院子是他花了10多天时间制作完成的，房顶上的草是从老家寄过来的苫房草，还



雪后木屋。

特别做了塌陷效果处理，门窗上都贴上了“福”字。做房子和院墙用的黄泥，得提前几天泡好，不然晾干后容易裂缝。

在老关的作品里，院子里的手推车、房檐下晾晒的大白菜、粮仓、柴草垛样样

俱全，颇有年代感。他说：“我小时候住的就是这样的房子，凭着记忆一点点呈现。”为了能让大家看清屋里的样子，他还做了剖面模型，细致地还原了一些小物件儿，俗称“悠悠子”的东北摇篮、盖帘儿、土炕、灶坑一应俱全，极具乡土特色。

网友纷纷点赞

“一下回到了小时候”

模型完成后，老关在女儿的帮助下注册了短视频平台账号“微景观老关”，并发布了几段短视频，引发了网友关注和点赞。“年代感太强了，好像一下子回到了小时候”“就是记忆中的样子，看哭了”……网友的回复让老关备受鼓舞，他觉得做这

件事很有意义。

老关是地地道道的东北人，有着根深蒂固的家乡情怀。他制作了以中国雪乡为主题的木屋，屋顶上厚厚一层白雪、房檐下的冰溜子、红彤彤的大灯笼，展现了东北冰雪的魅力。

为制作模型，老关走到哪都会收集木棍、树枝、泡沫等材料，还购买了胶枪、手电锯等专用工具。现在他的操作熟练了，但也经常受伤，手常被锯割破。老关的老伴儿和女儿都很支持他，常常提些建议，给了老关很多创作灵感。

制作微景观的过程，也让老关体验到了动手的乐趣。他说，用健康快乐照亮退休生活，同时也向世人介绍东北人家原汁原味儿的民俗风情。



奇！五常林区飞来只海鸟

专家称迁徙途中迷了路，误飞到内陆

本报讯(记者 王铁军)海鸟咋会出现在内陆的林区里？近日，五常山河屯一村民家飞入一只“怪鸟”，经专家鉴定为近危保护鸟类白额鹱，仅在沿海才有且种群数量十分稀少。

近日，五常山河屯林业局居民魏力带着一只野生鸟类，到黑龙江省林区公安局山河屯分局胜利派出所求助。他说这是他在打扫自家院内积雪时发现的。这只鸟无法起飞，也不吃不喝。

只见这只鸟，嘴又尖又长还带钩，身上羽毛黑白花纹相间，如一幅水墨画一样漂亮。居民称，在林区从未见过这种长相的鸟，不像是本地应有的品种。派出所

民警立即将此情况汇报给分局领导，通过联系，民警驱车200多公里将鸟送到北方森林动物园进行救治。

记者就此采访了东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授，经鉴定此鸟为白额鹱的亚成体，属于保护动物，是只海鸟。

生活在海边的鸟，怎么会在这个季节飞到东北？专家称，它很可能是在迁徙的过程中掉队了，由于是亚成体，正在成年的阶段，缺乏迁徙经验，所以与大部队走散后迷了路，误飞误闯来到了内陆。目前，该鸟正在北方森林动物园动物医院接受专业救助。

白额鹱(hù)典型的海洋性鸟类，体似大型鸭类，飞翔强健有力，善于游泳和潜水，能长时间没日没夜地在海面上空飞行，以鱼类和软体动物等为食。白额鹱在中国海滨可见，除繁殖期外全在海上活动。近年来其种群数量变得稀少，已被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录中的“近危”。

男子神色慌张称身份证丢失 民警入户走访揪出个网逃

本报讯(黄庆 左昊成 记者 王骁)

近期，尚志公安分局持续开展“全警家访，入户送平安”大走访活动，组织派出所民警进行全覆盖走访、全要素排查，治乱点、除隐患。石头河子派出所民警在入户走访时有了意外收获，揪出一名网上逃犯。

石头河子派出所副所长于海龙带领民警到一住户家进行走访时，屋内男子见到民警神色略显慌张，这引起了民警的注意。随即要求这名男子出示有效证件，男子表示身份证丢失，支支吾吾地报了个身份证号码。凭着多年经验和

警察的直觉，于海龙判断此人有问题。为避免打草惊蛇，他们登记完相关信息后就离开了。

回到派出所后，于海龙立即对该男子的相关情况展开调查，发现该人提供的身份信息并非真实信息。通过进一步工作，查出该男子为正在被通缉的网上逃犯，今年41岁，2021年9月，因涉嫌寻衅滋事罪被北京警方网上通缉。

派出所立即组织警力返回男子住处将其抓获。经审，该男子对寻衅滋事的犯罪事实供认不讳。目前，该人已被移交北京警方。

智能老花镜 免费申领！

老花镜只需一副智能多焦镜

我们身边好多中老年人佩戴普通老花镜时间稍长，眼睛会发涩发胀、畏光、流泪、眼疲劳、头晕、头痛，长时间戴会加速眼球老化和病变，诱发多种眼部疾病。眼科医生建议中老年朋友为了眼睛的健康，一定要选择佩戴适合自己的老花镜。

采用抗冲击性能符合材料，镜架的韧度强，双菲镜片，平、轻薄、安全。

免费领 每天仅限 200 名

原装正品智能老花镜 不花一分钱

即日起至 12 月 10 日，只要符合条件

的中老年人，每天 8:00 至 18:00，凡年满 60 岁的老人，每天前 200 打进热线可免费申领一副蜂胶蓝莓智能老花防护镜。特别提示：本次免费提供的，不需要花一分钱，一个电话马上送到家。

申领电话：400-919-8822

广告 临海市元昌眼镜厂